

# 周口日报

ZHOUKOU RIBAO

2025年1月29日 星期三 乙巳年正月初一

□中共周口市委主管主办 □周口日报社出版

□国内统一连续出版物号 CN 41—0049 总第 10089 期

□今日 4 版

□www.zhl.com

河南省一级报纸

张建慧在中心城区调研安全稳定工作时强调

## 守牢安全底线 强化服务保障 确保全市人民过一个平安欢乐祥和的春节

本报讯（记者 王艳）1月28日，农历除夕，市委书记张建慧到中心城区调研安全稳定工作，看望慰问坚守一线的干部职工，并向大家致以新春祝福。他强调，要深入践行以人民为中心的发展思想，切实增强“时时放心不下”的责任感，守牢安全底线，坚守工作岗位，认真履职尽责，强化服务保障，全力以赴防风险、保安全、护稳定，确保全市人民过一个平安欢乐祥和的春节。

在淮阳区太昊伏羲陵文化旅游区，张建慧先后到伏羲文化广场、太昊陵、景区指挥中心和游客服务中心等地，详细了解节日客流量、警力

配置、客流高峰期防范应对、应急保障、监控中心运行等情况，与坚守岗位的值班值守人员、公安民警、消防队员等深入交流。他强调，要时刻紧绷安全这根弦，坚决克服麻痹大意思想，从严从实从细抓好景区安全管理，不放松任何一个环节，强化重点环节风险管控，以万全之策确保万无一失，让人民群众开心安心舒心过节。要紧盯重点时段重点区域，坚持人防物防技防相结合，做好人流实时监测和预判，强化人员疏导、限流分流，严防发生踩踏等安全事故。要统筹做好秩序维护和服务保障工作，科学调度、精细管

理，加强景区周边交通管控，统筹做好前端分流和末端停车管理，及时回应群众诉求，为群众提供耐心、周到、细致的服务，确保景区秩序井然、群众出入安全顺畅。张建慧叮嘱相关负责同志，要关心关爱一线工作人员，科学调配力量，合理安排轮休，强化后勤保障，让大家安心工作、暖心过节。

张建慧强调，春节是中华民族最重要的传统节日，是万家团圆的日子。各级各部门要提高政治站位，坚持人民至上、生命至上，树牢底线思维、极限思维，压实压实责任，切实做好保安全、护稳定、惠民生各项工

作，着力营造安宁有序、欢乐祥和的节日氛围。要强化重点管控，加强社会面巡逻防控，提高见警率、管事率，全面细致排查整治消防、交通运输、人员密集场所等重点领域重点部位安全隐患，最大限度防范遏制各类事故发生。要加强应急处置，完善应急预案，健全完善快速反应机制，持续强化组织指挥、资源调配、力量前置，确保一旦遇到突发情况及时反应、果断处置。要加强值班值守，严明值班纪律，严格落实 24 小时值班和领导干部在岗带班等制度，确保春节期间各项工作高效运转。

张元明参加调研。①6



1月27日，淮阳李集乡村大集上人声鼎沸、热闹非凡，人们从四面八方赶来置办年货，迎接即将到来的蛇年新春。图为群众正在挑选喜爱的新春饰品。

记者 刘俊涛 摄

## 厚植医药根基 科创引领未来

□记者 李艳华

1月25日，上午8时刚过，周口多家药企园区内就已“热闹”起来。研发大楼里，科研人员身着白大褂不断穿梭在各种精密仪器之间，开启了新一轮攻克医药难题的征程；生产车间里，机械臂快速挥舞，精准操作仪器，一瓶瓶药剂在流水线上鱼贯而出……

生物医药是我市传统优势产业，也是三大战略性新兴产业中发展基础深厚、产业链条较为完整的产业。这一产业的崛起，并非一蹴而就，背后是我市对历史传承的坚守和科技创新的执着。

我市生物医药产业有着深厚的历史根基。板蓝根、白术、红花等529种中草药植物年复一年在三川大地茁壮成长，不仅是自然的馈赠，更是产业发展的源头活水。同时，毗邻“药都”亳州的地理优势，也让周口与中药材的大宗交易、前沿技术研发紧密相连。技术的交流碰撞、市场信息的快速互通，使得我市生物医药产业能紧跟时代步伐，并将传统种植优势转化为促进现代产业发展的动能。

药企作为产业发展的直接推动者，展现了强大的创新活力。截至目前，全市拥有生物医药企业54家，生物医药产业集群规模居全省第4位，已初步形成了郸城生物医药产业集群、项城化学药品及原料药产业集群和鹿邑县成药产业集群。周口临港开发区生物化工园区建设步伐加快，鑫丰生物一期竣工投产，颍海低聚肽生物提取项目加快建设，处处涌动着蓬勃发展的希望。

步入乐普药业研发实验室，静谧中满是专注的气息，科研人员眼睛盯着实验仪器，手中不停记录着数据。

从心脑血管疾病到肝病，从营养补充到抗感染领域，他们全方位研发，不断攻克难题，孕育众多成果。

10多项在研产品彰显持续创新能力，近两年成功申报的25项发明专利更是其科研实力的有力证明。

凭借在北京、郑州设立的研发中心，乐普药业深入整合各地资源，成功推出了国内首仿的氯吡格雷阿司匹林片等填补省内空白的产品，成为同行业的佼佼者。

另外，该企业年产1亿支生物制剂项目有望在全国率先投放市场。

巨鑫生物同样在郸城高新区书

写着传奇故事。作为高新技术企业，巨鑫生物专注于医药中间体与原料药的研发生产。源自国家“863”计划的抗艾滋病类中间体阿巴卡韦和心脑血管类中间体盐酸地尔硫卓，是该企业高端科研起点的见证。已通过GMP认证的原料药羊星氯唑西林，让该企业在市场上站稳了脚。然而，巨鑫生物并未满足现状，正在研发的氨基糖苷类新药（庆卡霉素）是医药界重大发明，已获得国家发明专利，可填补新一代抗生素的空白，预计2年至3年进入临床，有望改写新一代抗生素的市场格局。

扎根周口72载的四方药业，传承150年“南阿胶”技艺，为中医药事业发展注入了源源不断的活力。

走进四方药业制药车间，浓郁的药香扑面而来，传承百年的技艺在此延续。

四方药业总经理赵坤说：“我们依

托河南省现代中药重点实验室等平

台，立足传统，结合现代科技，专注新

药与经典名方二次开发。”企业研发

### 新年新气象 拼出开门红

本报讯（记者 李凤霞）1月28日，市长詹鹏到中心城区调研春节期间民生保障工作，亲切慰问值守一线的工作人员、公安民警、消防救援人员，对大家的辛勤付出表示感谢，并致以诚挚问候和新春祝福。他勉励大家要以“时时放心不下”的责任感、积极担当作为的精神，坚守岗位、履职尽责，落实落细各项工作，用党员干部的辛苦指数换取群众的幸福指数。市政府秘书长王文峰参加活动。

水电气的供应直接关系人民群众生产生活。在周口银龙水务公司、周口天然气公司、国网周口供电公司，詹鹏详细了解企业生产调度、设备运行、值班值守等情况，希望大家紧盯重点领域、重点部位、重点环节，细化应急预案，加强值班值守，保障设备稳定运行，全力做好供水、供电、供气等民生保障工作，确保人民群众过一个欢乐祥和的春节。

在周口市消防救援支队，詹鹏通过视频连线基层队站指战员，检查值班备勤情况，并向大家致以新春祝福。他要求广大消防指战员严格执勤备战，紧盯重点点位，做好应急处突准备，加强消防教育宣传引导，为全市人民欢度春节保驾护航。在七一路与中原大道交叉口交警执勤点，詹鹏亲切慰问正在执勤的交警，详细了解春节期间辖区交通秩序、警力部署、值班值守等情况，指出公安交警作为维护道路交通安全的中坚力量，要立足春节期间交通管理实际，安排好值班和后勤保障工作，大力开展交通秩序整治，为广大群众营造平安、畅通的出行环境。

詹鹏还到关帝庙历史街区检查“三川十馆·春会”系列活动组织和消防安全情况。他强调，要坚持以人民为中心的发展思想，在确保安全稳定的前提下，增加文旅产品供给，强化服务保障，组织好文旅促消费活动，不断丰富群众春节期间的精神文化生活；要从严从实抓好春节文旅市场安全，紧盯游客流量、现场管理、设施设备、消防安全等方面，全面排查整治风险隐患，筑牢安全防线，用辛苦付出守护千家万户的平安。①6

詹鹏调研中心城区民生保障工作  
全力保障全市人民群众欢乐祥和过节

### 推进“七个专项行动” 率先建成农业强市

## 让优质教育惠及更多孩子

□记者 刘华志

点624个，努力实现城乡教育一体化优质均衡“加速跑”。

新建的周口市银珠路小学位于中心城区边缘位置。放寒假的前两天，记者走进这所学校看到，教室里孩子们认真听讲，操场上孩子们尽情玩耍，整个校园充满生机活力。

“校园环境宜人，老师认真负责，孩子能在里面上学，我们很放心也很满意。”川汇区贾鲁嘉苑C区居民王先生接受记者采访时表示，孩子在家门口就能享受优质教育。

门前就有好学校，是近年来我市城乡中小学教育发展最直观、最生动的体现，切实提升了学校周边居民的获得感和满意度。

环境优美的校园、宽敞明亮的教室、干净整洁的食堂、温馨舒适的宿舍……我市整合城乡优质教育资源后，让更多的孩子在家门口就能“上好学”。

为促进城乡教育优质均衡发展，我市各县（市、区）以率先建成农业强市为抓手，以破解“农村弱、城镇挤”和“大校额、大班额”为目标，加快推进全市中小学标准化建设，2024年完成建设356所（新建26所、改扩建330所），撤并50人左右的农村教学

（下转第二版）